
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

部活動地域移行アンケート調査結果 

（令和６年３月実施） 

令和５年度 

小学４年～６年生保護者対象 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q1 お子様の学年をお答えください。（兄弟姉妹がいる場合は、学年が一番上のお子様を対

象にお答えください。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2 中学校部活動の地域移行について、どの程度ご存知ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3 休日の中学校部活動が地域クラブ活動に移行した場合、最も不安に思うことは何です

か？ 
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Q4 設問３で「その他」と答えた方は、具体的な意見があれば記入してください。 

４年生 スポーツ推薦を子供が狙っているので部活動所属と地域スポーツ所属で参加できる試合

や大会、イベントなどが変わり、子供に不利益が生じないかが不安 

５年生 地域移行した場合、指導者に対する報酬、部費のことなどが気になります。また、指導方

針についても楽しめるものにするのか、運動であるならそれなりのアスリートを育てる

こととするのかなどそれらの方針によっては部活動としての存在がかわってくるような

気がします 

指導者に対しては、適切な報酬を支払うべきだと思います。また、それに伴い部費が必要

である場合はどの部も同じ費用であることなど 

５年生 そもそも、休日に教えれる人がいるのか。その方は子どもに指導できる言葉遣いや子ども

の発達段階の理解はあるのか。虐待など、人権侵害が起こった場合、責任はとれるのか。

実際に行き過ぎた指導はニュースでも取り上げられて、ケースとして起こっています。 

５年生 平日は先生が指導し、休日は外部の指導者の方に委託となると、先生と指導者の方との間

で指導方針や正確な情報(個々の能力など)が共有出来るのか不安です。 

６年生 中学校は、市からお金が出るが地域のクラブ活動は市からお金が貰えない 

６年生 月謝やユニフォーム等の負担が増える。また、クラブによっては親の負担が大きい(練習

のサポートや茶出し等)。地域クラブが無い部活はどうするのか？(吹奏楽、美術等の芸術・

文化系) 

６年生 ただでさえ多感な時期なので指導者がかわることに不安はあります 

６年生 中学校の部活だけ参加できるのか。 

クラブチームにも参加しないと試合に出れないなど、何か差別的な事が起こらないか。 

また、中学校の部活とクラブチームに入った場合休みの日があるのか。 

６年生 学校での部活動は必要でしょうか。生徒同士の交流や協力等の意味で参加した方が良い

のでしょうか。教育者の方の意見をお聞きしたいです。 

６年生 平日は教師、休日は外部コーチと別々となった場合の指導者同士の連携がうまくいくの

か。指導方法に違いがあればこどもが戸惑うと思うのでそういう面で心配がある。 

６年生 平日は先生が指導して、休日は違う指導者になるのか。その場合、教え方や考えが違って

子供が戸惑う事にならないのか…？！ 

平日も先生は関わらないのか？！試合となると土日だと思うが、それも学校の先生は関

わらないのか？！ 

その辺具体的に詳細教えて頂かないと、全然中身が見えてこない。 

６年生 地域クラブになれば、試合などの引率は先生なのか、別の指導者になるのか。 

 

 

 

 

 

 



Q5 休日の中学校部活動が地域クラブ活動に移行した場合、最も期待することは何です

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q６ 設問５で「その他」と答えた方は、具体的な意見があれば記入してください。 

４年生 費用の補助金が出ること 

５年生 先生方のご負担が軽減される。 

６年生 どう言う活動になるのかよく知らない。 

(組織、体制、専門性か趣味的要素か強いのかなど) 

６年生 土日の指導者が確保できていない部活がほとんどだと聞いています。また、中学校の

先生からもせっかく平日に一生懸命指導して、土日の試合などに同行できないのは、

1 番子供達の輝く瞬間が見られないと、不安な声も聞かれます。 

今の所見る限り、何も期待が持てていません。 

現在 6 年生の子供達に関しては、最後の 3 年生で色々と変わることとなり、子供も

保護者も、部活を一生懸命頑張りたい！と夢見ている側からすると心配しかありま

せん。 

６年生 平日と休日どちらも活動があり、平日と休日で指導者が異なり、練習するメンバーも

異なる(平日は校内、休日は地域)のか、部活は休日の地域クラブ活動のみになるのか、

全体像が見えず、今年度入学して部活を決める側としては、先々の変更内容が見えな

いままで不安です。 

卒業まで現行どおりなら何も心配しませんが、在学中に変更になるなら、入学から部

活を決めるまでに、もう少し具体的に移行後の内容が分かれば助かります。 

６年生 宇陀市にサッカー部がないのでサッカー部を作ってほしい。 

中学校のクラブチームがあったけど、それも無くなってしまい、サッカーをしたい子

が遠くまで通わないといけない状況をどうにかして欲しい。 

遠くまで通うことで親も子も負担が大きいです。 

ダンス部も作って欲しいです！ 
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Q7 休日の地域クラブ活動にかかる費用は、月額、どれくらいの金額が適当だと考えます

か？（１ヵ月当たり 4 回：１回３時間程度、専門的な指導を受けることができる場合を

想定） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【考察】 

 今回初めて地域移行について保護者（小学４年～６年生））へアンケート調査を実施した。

結果として、Q2 の理解度では、「理解している・少し理解している」を合わせて５０％を超

える結果となり、保護者の関心度の高さが伺える。また、地域移行に係る不安については、

移動手段が３割をしめ、次いで指導者（地域クラブ）との人間関係が上げられる。またその

他の意見として、指導方針や平日（部活動）と土日（地域クラブ）の指導者間の連携などが

上げられる。反対に期待することとして、専門的な指導が受けられるが２５％を占め、より

レベルの高い指導を求めていることが伺える。また、部活動にない種目への期待度も高い。

その他の意見として、先生方の負担の軽減や費用の補助がでるなどの意見がある。また、地

域クラブの会費（月額）として、４０００円以内が６割を占める結果となった。 

 

 

【課題】 

 今回のアンケート調査から見た課題として、活動場所への移動手段について検討が必要

である。また、専門性の高い指導者をどのように確保していくか。指導者間の連携体制など

が上げられる。 

 地域移行に係る情報の発信も非常に重要と考える。 
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